F.B.C.                                               Audición y equilibrio

1. La conversión del sonido en sensaciones auditivas se realiza en...

· el oído

2. El oído se encuentra...

· inserto en los huesos temporales del cráneo

3. Las tres partes en que se divide el oído son:

· oído externo, oído medio y oído interno

4. El oído externo es un canal que discurre entre el exterior y el tímpano, y que recibe el nombre de...

· meato auditivo externo

5. El oído medio es la porción de canal comprendida entre...

· el tímpano y la cóclea

6. En el oído medio encontramos una cadena de tres huesecillos, que son:

· el martillo, el yunque y el estribo

7. El martillo se une al...

· tímpano

8. El estribo se une a...

· la membrana que obtura el canal vestibular de la cóclea, conocida como ventana oval

9. El oído interno contiene una estructura llamada...

· laberinto

10. El laberinto está formado por dos estructuras:

· la cóclea y el aparato vestibular

11. La estructura ósea en forma de caracol en cuyo interior hueco se encuentra el órgano responsable de la audición, se denomina...

· cóclea

12. El hueco interior de la cóclea está dividido en tres canales o...

· rampas

13. Las tres rampas están separadas por dos membranas:

· la membrana vestibular o de Reissner (la de arriba)

· la membrana basilar (la de abajo)

14. La rampa que queda por encima de la membrana vestibular se llama...

· rampa vestibular

15. La rampa que queda por debajo de la membrana basilar se llama...

· rampa timpánica

16. El canal que queda entre ambas membranas es...

· el conducto coclear o rampa media

17. Dentro del conducto coclear o rampa media se encuentra la membrana...

· membrana tectorial

18. Las rampas vestibular y timpánica están llenas de un líquido llamado...

· perilinfa

19. La rampa media está llena de un líquido llamado...

· endolinfa

20. La cóclea es un recipiente cerrado, ya que la rampa vestibular está bloqueada en su salida al oído medio por una membrana que se llama ................., mientras que la rampa timpánica termina en otra membrana llamada...................

· ventana oval/ventana redonda

21. Las células especializadas en la trasducción de los estímulos acústicos son...

· las células ciliadas

22. Las células ciliadas se encuentran dentro de ................., sobre la ..................... y formando parte del ........................

· el conducto coclear/la membrana basilar/el órgano de Corti

23. Desde el punto de vista del procesamiento sensorial del sonido, sus características físicas más importantes son tres:

· frecuencia, amplitud o intensidad y complejidad

24. El correlato sensorial de la frecuencia es...

· el tono

25. El correlato sensorial de la amplitud es...

· la sonoridad

26. El correlato sensorial de la complejidad es...

· el timbre

27. La oreja y el meato auditivo actúan como...

· una especie de trompetilla amplificadora del sonido

28. El tímpano vibra con una frecuencia y una amplitud proporcional a...

· la frecuencia e intensidad de la onda sonora que llega

29. El tímpano  y la cadena de huesecillos conectan el sonido, a través de la ventana oval, con...

· la cóclea

30. Cuando las ondas sonoras llegan a la ventana oval, sus vibraciones se transmiten a...

· la perilinfa

31. La onda sonora se transforma en la cóclea en una onda de presión que recorre la perilinfa

· verdadero

32. La vibración de la perilinfa afecta a...

· la membrana vestibular y a la membrana basilar

33. En el proceso de trasducción auditiva es determinante la deflección de...

· la membrana basilar

34. Cuando la membrana basilar se curva, entonces...

· las células ciliadas se curvan paralelamente

35. Las vellosidades que poseen las células ciliadas en su parte superior y que están en contacto y embebidos en la membrana tectorial, se denominan...

· estereocilios

36. Cuando los estereocilios se inclinan hacia un lado, se abren determinados canales iónicos de las células ciliadas que ocasionan una corriente de iones de potasio hacia el interior de las células, de lo que resulta...

· su despolarización

37. La propia despolarización genera automáticamente un proceso de...

· hiperpolarización

38. La endolinfa se caracteriza por tener una gran concentración de potasio, de lo que resulta que la diferencia de potencial entre la perilinfa y la endolinfa es de –80 mV, también llamado...

· potencial endococlear

39. El significado funcional del potencial endococlear es el de...

· facilitar los cambios de potencial de las células ciliadas

40. El tipo de células ciliadas que se despolarizan de la manera anteriormente descrita son:

· las células ciliadas externas

41. El tipo de células ciliadas que tienen menos estereocilios y que no están insertos en la membrana tectorial, por lo que su estimulación es distinta a la descrita anteriormente, son:

· las células ciliadas internas

42. Las células ciliadas hacen sinapsis con...

· las neuronas del nervio auditivo

43. Las células ciliadas, cuando se despolarizan, liberan .................., que es responsable de la despolarización de las neuronas auditivas

· un neurotransmisor, probablemente glutamato

44. El 90% de las fibras auditivas del nervio auditivo hacen sinapsis con...

· las células ciliadas internas

45. El otro 10% hace sinapsis con...

· las células ciliadas externas

46. Este tipo de inervación diferencial sugiere que las ............... son el principal canal de la sensación auditiva, mientras que ..................... tendrían una función moduladora o amplificadora

· células ciliadas internas/células ciliadas externas

47. Las fibras auditivas, junto con las fibras vestibulares, constituyen...

· el par VIII (nervio estatoacústico o vestibulococlear)

48. Las fibras auditivas establecen una primera sinapsis con las neuronas de...

· los dos subnúcleos (dorsal y ventral) que forman el núcleo coclear 

49. Las características de una onda de presión que tienen efecto sobre la membrana basilar, son...

· la frecuencia y la intensidad

50. La membrana basilar es más ancha en ...................... que en su parte más próxima al oído medio

· su extremo distal

51. La membrana basilar contiene fibras transversales que la cruzan

· verdadero

52. Helmholtz propuso la teoría...

· teoría del arpa

53. La teoría que propone que cada fibra de la membrana basilar resonaría ante una frecuencia determinada, las más cortas ante las frecuencias altas y las más largas ante las frecuencias bajas, por lo que cada frecuencia sonora afectaría a las células ciliadas que ocupan esa determinada zona, se denomina...

· teoría del arpa o teoría de la resonancia

54. Aunque no parece ser cierto que las fibras de la membrana basilar vibren en resonancia con la frecuencia sonora, si se ha comprobado que la codificación de la frecuencia sonora se lleva a cabo según un principio de lugar, de modo que las frecuencias altas hacen que la zona de máxima incurvación esté próxima a ............... y las frecuencias bajas ........... Esta teoría se denomina...

· la ventana oval/hacen que la zona de incurvación se vaya alejando/teoría tonotópica

55. La enorme capacidad discriminativa del oído se basa, entre otras cosas, en...

· la inhibición lateral

56. Otra teoría que propone que la codificación auditiva del tono se logra gracias a que la membrana basilar vibra de modo global reproduciendo la vibración sonora ya que la frecuencia de despolarización de las neuronas auditivas correlaciona con la frecuencia del sonido, es...

· la teoría de la frecuencia de impulsos

57. Se ha podido demostrar que cada neurona auditiva es especialmente sensibles a sonidos de una frecuencia determinada que se denomina...

· su frecuencia característica

58. La opinión más generalizada es que el principio de codificación tonotópico y el de frecuencia coexisten

· verdadero

59. Las cuerpos celulares que sustentan las fibras aferentes de tipo bipolar integrantes del nervio auditivo se encuentran en...

· el ganglio espiral ubicado dentro del hueso central de la cóclea

60. Las fibras auditivas aferentes entran en el encéfalo a la altura del pedúnculo cerebelar inferior, contactando todas ellas sinápticamente con...

· neuronas del núcleo coclear ipsilateral

61. El núcleo coclear presenta dos partes:

· ventral y dorsal

62. El núcleo coclear presenta una organización...

· tonotópica

63. Los axones procedentes del núcleo dorsal proyectan contralateralmente sobre...

· el colículo inferior

64. Los axones del núcleo ventral forman...

· los cuerpos trapezoides

65. Los axones del núcleo ventral proyectan sobre...

· los complejos olivares troncoencefálicos y algunos terminan en el colículo inferior contralateral

66. El complejo olivar proyecta sobre...

· el colículo inferior y el núcleo lemniscal

67. El colículo inferior envía sus axones al...

· núcleo geniculado medial del tálamo, así como al colículo inferior del otro lado y sobre la formación reticular

68. El último relevo es que el lleva la información auditiva a...

· la corteza cerebral auditiva primaria

69. Así mismo, existen vías descendentes que conectan todos los núcleos involucrados en la audición y que llegan hasta las propias células ciliadas de la cóclea

· verdadero

70. El oído permite la captación de sonidos de nuestro entorno y extraer información relevante desde el punto de vista biológico

· verdadero

71. El tipo más sencillo de percepción auditiva es...

· la ubicación de la fuente del sonido

72. Los dos mecanismos que explican el proceso de ubicación de la fuente de sonido, son:

· el de la diferencia de fase de los estímulos que llegan a uno y otro oído, y el de las diferencias de intensidad de los estímulos que llegan a uno y otro oído

73. El órgano del equilibrio se encuentra ubicado en el interior del...

· laberinto óseo

74. El sentido cuyas funciones fundamentales son mantener el cuerpo equilibrado, coordinar los movimientos de la cabeza y del cuerpo y, en especial, mantener fijos los ojos en un punto del espacio incluso aunque estemos moviendo la cabeza, es...

· el sentido del equilibrio

75. El órgano del equilibrio es conocido como...

· aparato vestibular

76. Dentro del laberinto óseo se encuentra el...

· laberinto membranoso

77. El interior del laberinto membranoso está lleno de...

· endolinfa

78. El exterior del laberinto membranoso está lleno de...

· perilinfa

79. La división vestibular del laberinto membranoso consta de dos tipos de estructuras:

· los tres canales semicirculares y los dos órganos otolíticos

80. Los dos órganos otolíticos son:

· el utrículo y el sáculo

81. Los tres canales semicirculares terminan en uno de sus extremos, antes de juntarse con el utrículo, en...

· una ampolla

82. Dentro de la ampolla se encuentra...

· la cresta ampular

83. En la parte superior de la cresta ampular se encuentran las células sensoriales, llamadas...

· células ciliadas vestibulares

84. La cresta ampular está cubierta a su vez por...

· la cúpula

85. El utrículo y el sáculo poseen una zona especial denominada...

· mácula

86. En la mácula se encuentran células sensoriales especializadas o células ciliadas

· verdadero

87. Tanto la mácula del utrículo como la del sáculo, están cubiertas de un tejido gelatinoso que contiene los...

· otolitos o estatoconias

88. Cuando estamos de pie, en posición vertical, la mácula del utrículo se encuentra en un plano...

· horizontal

89. Cuando estamos de pie, en posición vertical, la mácula del sáculo queda en un plano...

· prácticamente vertical

90. La transformación de las fuerzas mecánicas en impulsos nerviosos que recorren las fibras vestibulares aferentes es el resultado de un proceso en el que un tipo de células son protagonistas; estas células son...

· las células ciliadas vestibulares

91. El estereocilio más grande y fuerte de las células ciliadas vestibulares es...

· el kinocilio

92. Dentro de cada área de células ciliadas, los cilios presentan la misma orientación direccional con el kinocilio siempre en el mismo extremo; esta dirección se conoce como...

· eje de polarización

93. Los estereocilios de los canales semicirculares se insertan en...

· la cúpula

94. Los estereocilios del utrículo y del sáculo se insertan sobre...

· la membrana gelatinosa otolítica

95. En el extremo inferior, cada célula ciliada vestibular está en contacto sináptico con...

· ramificaciones de una única célula ganglionar vestibular y con terminales eferentes de diferentes neuronas procedentes del tronco del encéfalo

96. Las células ciliadas vestibulares liberan tónicamente neurotransmisores aunque estén en reposo absoluto

· verdadero

97. Cuando el haz de cilios se inclina hacia el kinocilio, se produce...

· despolarización de la célula y un aumento en la cantidad de neurotransmisor que se libera

98. Cuando el haz de cilios se inclina hacia el lado contrario se produce...

· hiperpolarización y reducción de la cantidad de neurotransmisor liberado

99. Cuando la inclinación de los cilios no sigue el eje de polaridad...

· no tiene efecto sobre la distribución de iones dentro y fuera de la célula ciliada

100. Los canales semicirculares son sensibles a los movimientos de inclinación de la cabeza, y el estímulo es...

· la aceleración angular o rotacional de la cabeza con respecto a cualquiera de los tres ejes

101. Como no hay fuerzas angulares estáticas que afecten a la cabeza, los canales semicirculares tienen únicamente una función...

· dinámica

102. El utrículo y el sáculo pueden reaccionar frente a...

· cualquier inclinación estática o aceleración o deceleración lineal de la cabeza, sean consecuencia del propio movimiento o de la gravedad

103. Los canales semicirculares tienen una función...

· dinámica y estática

104. La línea curva de divide las máculas en dos, se llama...

· estriola

105. Los cuerpos celulares de las fibras aferentes del nervio vestibular se encuentran en el llamado...

· ganglio de Scarpa o ganglio vestibular

106. El nervio vestibular, a partir del ganglio, se une al nervio auditivo para formar juntos...

· el par craneal VIII

107. El nervio vestibular penetra en...

· el tronco del encéfalo, a nivel del ángulo cerebelopontino

108. Los terminales axónicos del nervio vestibular sinaptan con...

· las neuronas de los cuatro núcleo vestibulares (superior, lateral o de Deiters, medial y descendente o inferior)

109. Una pequeña porción de los terminales axónicos del nervio vestibular llega directamente al...

· vestibulocerebelo

110. Todos los reflejos vestibulares son ejecutado por vías que nacen en...

· los núcleos vestibulares

111. De los núcleos vestibulares nacen dos tractos vestibuloespinales:

· el lateral y el medial

112. El tracto vestibuloespinal lateral surge del...

· núcleo lateral

113. El tracto vestibuloespinal medial surgen en los núcleos...

· medial, descendente y lateral

114. Las proyecciones hacia los núcleos motores extraoculares nace en...

· los núcleos vestibulares superior y medial

115. El sentido del equilibrio, además de regular la posición del cuerpo respecto a la gravedad, interviene en...

· la coordinación de una serie de reflejos funcionalmente esenciales: los vestibulooculares y los vestibuloespinales

116. Los reflejos vestibulooculares son dos:

· crestoocular y maculoocular

117. En el reflejo crestoocular el estímulo procede de...

· las crestas ampulares

118. En el reflejo maculoocular el estímulo procede de...

· las máculas del utrículo y el sáculo

119. Los reflejos vestibulooculares tienen como vía final común...

· los seis músculos extraoculares de cada ojo

120. La función de los reflejos vestibulooculares  es...

· mantener una imagen estable en la retina a pesar de que el cuerpo y la cabeza estén en movimiento

121. El sistema crestoocular se encarga de contrarrestar...

· el efecto de los giros de la cabeza haciendo que los ojos giren en sentido opuesto en la misma proporción

122. El reflejo maculoocular u otolítico regula los movimientos oculares en respuesta...

· a los desplazamientos lineales de la misma con respecto a la gravedad

123. Los dos reflejos vestibuloespinales son...

· el vestibulocólico y el que involucra al torso y las extremidades

124. Los reflejos vestibuloespinales están mediados por los tractos...

· vestibuloespinal medial (TVEM) y lateral (TVEL)

125. En los reflejos vestibuloespinales el estímulo proviene...

· tanto de los órganos otolíticos como de los canales semicirculares

126. La función de los reflejos vestibuloespinales es...

· regular el movimiento de la cabeza, el enderezamiento, el equilibrio y la locomoción coordinada

127. El reflejo vestibulocólico persigue...

· mantener estacionaria la cabeza

128. El reflejo vestibuloespinal que regula el tronco y las extremidades responde ante...

· inclinaciones del cuerpo

